

# La Voz de Menorca

Número suelto . . 10 céntimos  
Número atrasado . . 29

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5.495

Suscripción : En la isla, al mes . . Ptas. 2'00  
Resid. de España . . » 5'00  
Extranjero, al año . . » 50'00

MAHÓN, VIERNES 26 AGOSTO 1921

Redacción y Administración :  
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

## DIGNIFICACIONES

(De La Libertad)

Esa figura de Abd el Krim me la traigo como una intensa tragedia interior la crisis que le ha lanzado a sus improvisaciones de caudillo. Me figura la primera modificación de su naturaleza bárbara, cuando sintió el contacto de la vida europea, con sus apariencias superioridades externas, que reaccionaron poderosamente sobre la virginidad de aquel espíritu ágil pronto a absorber la nueva semilla. Aquella fué su verdadera rebeldía, su verdadera infidelidad. La gran urbe le deslumbró como rayo en su camino de Damasco. ¿Dónde quedaron el humilde aduanero patriarcal, la estética transmisión de unos mismos gestos en aquella vida exenta de nuestras arideces y desazones, regida por el «yo yo» de las plegarias en los marrubios jamás profanados? Una ardorosa inquietud nació en su pecho. Vagamente, un sueño de porvenir le acariciaba. ¿No podría su pueblo, un día, sacudir la inmemorial modorra, tomar conciencia, beber su vino de libertad santamente sacrificio, adquirir sentido de colectividad, escender a las formas nacionales y ciudadanas? Mas para ello se necesitaba la ayuda extranjera. Sí, sí. Ello, según las propias normas de la historia civilizada, es a una traición; pero ¿qué importaba, si al fin era su raza misma la que ganaba con ello, aprovechando los gérmenes que otros le apotifian, aunque fuere al amparo de otros intereses, de otros egoismos? ¡Oh, Abd el Krim, yo he visto en el fondo de tu alma, como en el agua de una cisterna de sus alquerías, reflejarse el semblante amigo de uno de nuestros afrancesados de antaño!

Pasó el berberisco sus noches de insomnio, pero al fin no dudó más: aceptó la prueba, sirvió la causa de los invasores en nombre del principio que afirmaba servir. Después de la Gran Guerra, ¿quién no reconoce el sonoro dilema? La guerra por la civilización, por la libertad, por la humanidad, ya que no tan exactamente por el derecho ni por la defensa.

Pero ¿cómo evitar que la realidad del mundo contrastase poderosamente con la ideal pureza del fin? ¡Ah, la guerra, con sus «razzias», su botín, su exterminio, sus incendios de aduanas, su horror! Pronto, en el pecho del moro, la nueva crisis germinó. ¿Dónde estaba el recto camino de su conciencia? ¿Se vería obligado a leer, a morir acaso, por un viejo ideal que creyó abandonado para siempre? ¿Tendría que amar lo que ayer aborreció? En sus noches mediabundas, sobre el soñar inviolado de sus ascendencias, tal vez acariciaba con la vista las venidas armas; y volvía luego a desentrañar en las suras de su Corán, con su destreza de teleb, algún sentido oculto y nuevo...

Una día, por fin, ese impulso creciente venció. El afrancesado iba a empescinarse. Pero el caño de la civilización había dejado en él una honda huella, y acometió un romántico empeño, digno de aquellos héroes de las últimas guerras fronterizas entre musulmanes y cristianos en España, transfigurados en los romances moriscos o en la novela de Ginés Pérez de Hita y Antonio de Villegas, dar a su guerra los aires de la civilización, humanizarla, domar con su prestigio de fuerza superioridad los propios núcleos de montañeses fluctuantes entre el bandolaje y la guerrilla, como en todas las guerras de independencia. ¿No sería esa la mejor contestación a los argumentos de los invasores, encargados de aportar la semilla, delicada y fugaz, de la civilización? ¿O sería la prueba evidente de una capacidad que anulaba los titulos y motivos de la tutela, de eso que suele llamarse, con ironía diplomática, protección? ¿No habría en aquella conducta una contestación ejemplar al horror histórico de todas las guerras coloniales?

\*\*

Ignoro si tan noble empeño se habrá totalmente conseguido. Pero con

viene a mi sentido patriótico decir al gruesas palabras sobre ese tema. Yo he visto, con rubor y dolor, despertar en algunos espíritus una deporable sed de sangre. He tenido el sentido, la indignación de leer algún artículo que quisiera olvidar. — ¡Cuán tal faula nos hará tu austera nobleza, Pi y Margall! — Un vernicoso espíritu colectivo, nada nuevo para mí, que guarda la memoria de Cuba y Filipinas, va creciendo en nuestras multitudes. Exterminio, sangre, escarmiento eterno... Y ello se dice y se escribe, mientras un crecido número de hermanos nuestros están prisioneros en el Rif, en la hospitalidad de incógitos, aduanares, y en los mismos días en que un cañonero conduce a Melilla, desde Sidi Dris, un nutrido pasaje de prisioneros libertados, entre el cual figuran mujeres y niños.

Yo no dudo que en algún episodio, como el de Zetuán (y no digo el de Monte Arruit porque las últimas versiones son bien diversas de las primeras) haya podido desbordarse la contenida barbarie rifeña. ¿Acaso es tan lejos los tremedos ejemplos que dio la decadente civilización europea en la Gran Guerra? ¿Acaso hemos olvidado las vergüenzas de la invasión alemana en Bélgica? ¿Acaso no funciona el Tribunal de Leipzig? ¿Acaso algún periódico francés no revela, con enviable libertad, las propias culpas de Francia en ese punto? Lo que si podemos afirmar es que la inmensa mayoría de noticias sobre la humanización de esta guerra por parte de los rifeños confortan todo ánimo generoso. Recordadlas, rápidamente: la narración de la entrega del cadáver del coronel Morales en Sidi-Dris, ante la figura erecta, inerme y conmovida del caudillo adversario, mientras presentaban el arma sus soldados; la devoción de la espada a los oficiales rendidos en Nador; el retorno de bellas jóvenes que fueron caballerosamente respetadas; la devoción de un médico para el general Navarro, herido y caído; el continuado testimonio de prisioneros que declaran haber sido tratado bien entre las kabilas...

Podrá hablarse del recibo de las posiciones perdidas; yo no sería partidario de esos empelos, pero comprendo que otros los tengan. Podrá incluso hablarse de reconquista, aunque al señor Maura le repugne (como a mí) la palabra. De lo que no puede hablarse, en una guerra defensiva, con tales episodios, es de castigo, de escaramuza, de exterminio. Si realmente la civilización nos impone esa dolorosa tarea, no olvidemos que la civilización de los medios es la única excusa del fin. Penetrémonos todos de ese alto sentido humano, a cuya imperativo ineluctable obedece mi pluma en este momento.

Comprendo que el espíritu colectivo de la nación vibra intensamente bajo el grave contratiempo. Pero no comprendo que una gesta colonial se equipare a las guerras en que se defienda la existencia misma de la nación o el territorio patrio, y llegue a hablarse nada menos que de uniones sagradas ante una amenaza que divide radicalmente las pareceres. No. España ha sufrido una desgracia; pero ella no obliga ineluctablemente a un determinado desquite, ni debe alterar la serenidad nacional con la fiebre de las partidas en peligro.

Cuando una guerra sacude los nervios electorales de un país, suponen como erina instigativa de ofensa, la calamidad popular contra el adversario; el mito de truculentas y salvajes que despiertan las ansias de venganza y la pasión roja de las represalias. Yo estos días he presenciado algún ejemplo de ello. No nos abundaremos sin defensa a tales mordaces. Seamos dueños de nosotros mismos, conscientes de nuestra misión, enguidos por el oíón invisible de nuestra propia superioridad, sellada sea posible de nuestro derecho.

GABRIEL ALOMAR.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

viene a mi sentido patriótico decir al gruesas palabras sobre ese tema. Yo he visto, con rubor y dolor, despertar en algunos espíritus una deporable sed de sangre. He tenido el sentido, la indignación de leer algún artículo que quisiera olvidar. — ¡Cuán tal faula nos hará tu austera nobleza, Pi y Margall! — Un vernicoso espíritu colectivo, nada nuevo para mí, que guarda la memoria de Cuba y Filipinas, va creciendo en nuestras multitudes. Exterminio, sangre, escarmiento eterno... Y ello se dice y se escribe, mientras un crecido número de hermanos nuestros están prisioneros en el Rif, en la hospitalidad de incógitos, aduanares, y en los mismos días en que un cañonero conduce a Melilla, desde Sidi Dris, un nutrido pasaje de prisioneros libertados, entre el cual figuran mujeres y niños.

Yo no dudo que en algún episodio, como el de Zetuán (y no digo el de Monte Arruit porque las últimas versiones son bien diversas de las primeras) haya podido desbordarse la contenida barbarie rifeña. ¿Acaso es tan lejos los tremedos ejemplos que dio la decadente civilización europea en la Gran Guerra? ¿Acaso hemos olvidado las vergüenzas de la invasión alemana en Bélgica? ¿Acaso no funciona el Tribunal de Leipzig? ¿Acaso algún periódico francés no revela, con enviable libertad, las propias culpas de Francia en ese punto? Lo que si podemos afirmar es que la inmensa mayoría de noticias sobre la humanización de esta guerra por parte de los rifeños confortan todo ánimo generoso. Recordadlas, rápidamente: la narración de la entrega del cadáver del coronel Morales en Sidi-Dris, ante la figura erecta, inerme y conmovida del caudillo adversario, mientras presentaban el arma sus soldados; la devoción de la espada a los oficiales rendidos en Nador; el retorno de bellas jóvenes que fueron caballerosamente respetadas; la devoción de un médico para el general Navarro, herido y caído; el continuado testimonio de prisioneros que declaran haber sido tratado bien entre las kabilas...

Podrá hablarse del recibo de las posiciones perdidas; yo no sería partidario de esos empelos, pero comprendo que otros los tengan. Podrá incluso hablarse de reconquista, aunque al señor Maura le repugne (como a mí) la palabra. De lo que no puede hablarse, en una guerra defensiva, con tales episodios, es de castigo, de escaramuza, de exterminio. Si realmente la civilización nos impone esa dolorosa tarea, no olvidemos que la civilización de los medios es la única excusa del fin. Penetrémonos todos de ese alto sentido humano, a cuya imperativo ineluctable obedece mi pluma en este momento.

Comprendo que el espíritu colectivo de la nación vibra intensamente bajo el grave contratiempo. Pero no comprendo que una gesta colonial se equipare a las guerras en que se defienda la existencia misma de la nación o el territorio patrio, y llegue a hablarse nada menos que de uniones sagradas ante una amenaza que divide radicalmente las pareceres. No. España ha sufrido una desgracia; pero ella no obliga ineluctablemente a un determinado desquite, ni debe alterar la serenidad nacional con la fiebre de las partidas en peligro.

Cuando una guerra sacude los nervios electorales de un país, suponen como erina instigativa de ofensa, la calamidad popular contra el adversario; el mito de truculentas y salvajes que despiertan las ansias de venganza y la pasión roja de las represalias. Yo estos días he presenciado algún ejemplo de ello. No nos abundaremos sin defensa a tales mordaces. Seamos dueños de nosotros mismos, conscientes de nuestra misión, enguidos por el oíón invisible de nuestra propia superioridad, sellada sea posible de nuestro derecho.

GABRIEL ALOMAR.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.



Hoy viernes dia 26 de Agosto de 1921.—A las 9 y media.  
VELADA DE GRAN MODA CON SEXTETO  
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!

Reprise de la colosal película de la marca U. F. A. de Berlín

MADAME DUBARRY  
Magistral interpretación de la genial artista alemana  
— POLA NEGRI —

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gravura.

## Liga Marítima Española

La infrascrita Junta, respondiendo a suya a una sencilla invitación de las distinguidas Damas de la Cruz Roja de esta ciudad, organiza para la noche del próximo lunes, dia 29 del actual, una expléndida verbena popular en el local social en Calafquera y muelle inmediato, a favor de los soldados de África, invitando, para ella, a todo el salto como caritativo pueblo de Mahón.

Empezará la verbena a las nueve y media, y se ajustará su desarrollo a los actos y circunstancias siguientes:

Se ha fijado una ofrenda de pesetas 0'25 para la entrada, en la Liga, suya local se iluminará a la vezcaña. Es voluntaria, y dará derecho al regalo de varios objetos de arte, que se entregarán a última hora de la verbena a los concurrentes favorecidos por la suerte.

La Banda Municipal, cedida por suyo excelentísimo Ayuntamiento, dejará oír sus alegres notas, ejecutándose de en el muelle inmediato a la Liga.

Dará antes un pasacalle por la ciudad.

Una orquesta ejecutará bailesables en la terraza de la Liga.

El típico organillo alternará con la banda y la orquesta, procurándose que se haya momento, sin que dejen de oír notas, siempre gráficas.

Además, se procura organizar una Rondalla, que dará su concierto desde una fáuila, que irá recorriendo el puerto, en su vecindad inmediata a la Liga, para recrear también a los asistentes que hayan en las embarcaciones, regalando mucha a los propietarios todos de botas, tanto de Mahón, como de Villa Carlos, se sirvan iluminar sus respectivas embarcaciones, contribuyendo de esta manera al mayor encanto de la fiesta.

En el muelle, debidamente iluminado, habrá sillas de la Beneficencia Municipal.

Una mesa colocada en el muelle, y presidida por distinguidas señoras admitirá tabaco para los soldados, así como toda clase de prendas de vestir y efectos que pueden ser de utilidad al soldado. Habrá estas dispensas para retirar unos y otros.

Otra mesa situada en la Liga, y también presidida por distinguidas damas, venderá ramos de flores naturales y artificiales.

Hebrá cuatro bailes de Ramos, que se anunciarán, por medio de carteles. Para tomar parte en ellos, deben nuestras bellas señoritas ser observadas por surtidos flacos caballeros con ramos de flores.

Se procurará que, desde la una de la mañana, se sirvan las clásicas chuches.

Simpáticas señoritas celebrarán la cenas de los coloreos nacionales, siendo modestos donativos con destino a las necesidades de los heridos de África.

A la una se iluminará el puerto por medio de bengalas.

A las dos se encenderá una gran fogata sobre la Isla de las Rañas. Recogerse atentamente a todas las personas o entidades que tengan leña inservible o barriles inútiles se sirvan

facilitarios, a fin de que la fogata pue de alumbrar todo el puerto.

Si el tiempo fuera inseguro se trasladaría la verbena a la primera noche aplicable y que se presente en buenas condiciones para esta fiesta nocturna

\*\*

Mahonenses, vesos que el 26 de Mayo último diestras tan hermosa prueba de vuestros altruistas sentimientos en pre de la Obra humanitaria de salvar a los naufragos, completad vuestra obsequio y vuestro desprendimiento. Es la vez, siempre augusto, de la Patria, la que se llama en esta ocasión solemn. Nuestras valientes soldados luchan y seben morir gloriosamente en los campos de Melilla pa el honor nacioal. Imida la gallarda muestra de acendrado patriotismo que da España entera. Acudidores, sin excepción alguna, el lunes proximo, por la noche, a la liga. Cumplireis, con ello, vostros deberes de buenos españoles, admirando, una vez más, en esta ocasión, las echarres de nuestro incomparable puente.

Viva España!

Vivan nuestros valientes ejércitos de mar y tierra!

Mahón 25 Agosto de 1921.—La Junta Provincial.

## Compañía Trasatlántica

Delegación de Mahón  
Para conocimiento de las entidades a quienes pudiera interesar y del público en general, cesímanos a contínuo el telegrama que la Dirección de la Compañía en Valencia nos expide con fecha de ayer:

«Admitidas para Melilla donativas para soldados consignadas General Presidencia Comisión encargada de reparto.—Mediterránea».

En consecuencia, la Delegación admítida cesadas calidad se le enfrenguen para aportarlos soldados de África, encargándose de situarlos en Melilla a favor del señor General Presidente de la Comisión encargada del reparto.

Mahón 25 de Agosto de 1921.—Compañía Trasatlántica.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavil.

## CASINO "LA AMISTAD SOCIAL"

SAN LUIS

El Censorje de este Casino avisa a cuadros cercanías de las fiestas de este pueblo, que tendrán lugar el sábado, domingo y lunes próximos, que servirán comidas, refrescos, bebidas, café y bebidas a precios económicos.

La cocina estará a cargo del conocido cocinero Mexu.

A la una se iluminará el pueblo por medio de bengalas.

A las dos se encenderá una gran fogata sobre la Isla de las Rañas. Recogerse atentamente a todas las personas o entidades que tengan leña inservible o barriles inútiles se sirvan

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

Para informes en esta imprenta.

SE NECESITA una enganchadora que sepa su obligación.

## Crónica local y general

### Retirada de los escombros

Ayer por la mañana empezaron a ser retirados los escombros de la Rampa de la abundancia, de los que habíamos tratado varias veces.

Dentro de pocos días quedará aquella vía expedita y desaparecerá el peligro de que vuelvan a inundarse los almacenes en días de lluvia, lo que causa perjuicios a los comerciantes.

**Un vuelo**

Le dió ayer en la cuesta de Calafuera un coche arrollado por una caballería y que transportaba botellas y otros envases de vidrio. El vehículo fué a parar a la caneta.

El conductor y la caballería se lastimaron, aunque no gravemente.

### La cuesta n del juego

De un diario palmasense:

«El señor Menis (el Gobernador) se mostró inflexible en la creación del juego, reiterando a todas sus autoridades terminantes órdenes para que sea perseguida y severamente castigada toda infracción a la circular por él dictada.»

### Noticias militares

**Ascensos.**—Infantería.—Al empleo de Tenientes las alféreces, don P. Manuel Uriarte Brutell y dos P. Alfonso Pérez Abarca, del regimiento Mañón, 63.

**Sanidad Militar.**—Al mismo empleo el Alférez médico don P. Florencio Laporta Arán, del Hospital y Jefatura de Sanidad de Menorca.

Ses enfermeras.

**Noticias cortas**

Hoy a la hora de consumarse se reunirán las comisiones que integran el Ayuntamiento y tratarán de los asuntos en estudio y pendientes de informe.

**La banda municipal amenizó** a noche el paseo de Isabel II ante regular concurrencia.

Por el lacero municipal han sido denunciados los dueños de tres pe-

rreros por no ir estos en la forma debida según las disposiciones vigentes.

## HELDOS

Pedro Oliver, dueño del café y billeteras de la Plaza del Príncipe número 6, participa al público que sirve ya los mantecados, granizados, etc., tan ventajosamente conocidos.

No confundirse! Plaza del Príncipe 6.

## TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

**Españoles! ¡Extranjeros!** Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. Premio, 500 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podrás inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

## SASTREKIA DE JACINTO CARRERAS

PONGO EN CONOCIMIENTO DE MIS PARROQUIANOS Y DEL PÚBLICO EN GENERAL HABER TRASLADADO MI TALLER DEL NÚMERO 24 DE LA CALLE DE PRIETO Y CAULES AL NÚMERO 70 (ALTOS) DE LA MISMA CALLE (FRENTE A LA FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE LA SEÑORA VIUDA E HIJOS DE BERNARDO SINTES)

## SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

### Las operaciones en Marruecos

## Mejora la situación

**Relato de la brillante acción de Benisicar.** Continúan los ofrecimientos patrióticos. Tropas que marchan a Melilla. — Opinión de un general africano. — Lo que necesitan los soldados

Barcelona 25 a las 23-30 y 26 a las 2-15.

### ¿Refriega en Tetuán?

Viajeros llegados de Tetuán aseguran que fué atacado un convoy en aquella región.

Añaden las referencias que se empeñó una refriega por espacio de unos siete minutos.

Tuvieron varios heridos.

### La situación en Melilla

En Mar Chica una gasolinera fundió a tres carros.

El crucero «Princesa de Asturias» ha capturado varios grupos de moros que aparecieron en la costa.

Un batallón de Almanza ha relevado dos compañías del regimiento de Zaragoza. Nuestras baterías hicieron fuego sobre un barranco desde el cual hostilizaban los moros.

Una sección de Lusitania de vigilancia en una carretera illoató y dispersó a un grupo de rebeldes.

Una columna formada por dos compañías del regimiento de la Princesa, dos escuadrones del de Pavía, una compañía de ingenieros y una sección de intendencia ha establecido un blocaus a tres kilómetros de Alcalá.

Ha sido reparado el teléfono de la Segunda Caseta.

Ha comenzado la construcción de un embarcadero en la Primera Caseta.

Hacia el Gurugú central se oye el cañoneo acostumbrado.

Desde el Atalayón se ve como aumenta la jarra de Nador.

Muchos cabecillas de Frajana libres de sus mujeres y sus hijos se han pasado al enemigo.

La nueva operación sobre Benisicar resultó excelente.

Se han fogueado los soldados blindados.

Viste que los moros salieron de sus escondites para cortar el paso a nuestras fuerzas, las tropas del regimiento de la Princesa dieron una brillante carga.

### El combate de Benisicar

Madrid 25.—Se han recibido noticias dando detalles acerca de la operación realizada en Benisicar. El combate fué bastante duro, causando al enemigo muchas bajas.

A primeras horas de la mañana salieron dos columnas, una al mando del general Sanjurjo y la otra dirigida por el coronel Riquelme.

Formaban la primera columna un batallón de regulares de Ceuta, una banda del tercio extranjero, un batallón de cada uno de los regimientos del Rey, Segovia, Zaragoza y España y un grupo del cuarto ligero de artillería.

La segunda columna estaba compuesta de una batería del resto ligero, un grupo de artillería de Ceuta, una compañía del regimiento de Gerona, dos de ambulancias, cinco ambulancias de automóvil y secciones de ametralladoras de los regimientos de la Princesa y Tetuán.

A las siete de la mañana llegó el convoy a la posición de Tisza, y la columna del coronel Riquelme comenzó a operar desplegándose el batallón de Gerona que se apoyó en el bloque al que se le ha dado el nombre de la Corona por haber sido establecido por las fuerzas del regimiento de la misma denominación.

Protegidas en su flanco izquierdo comenzaron a esperar las fuerzas del general Sanjurjo.

Los aeroplanos volaban por enci-

ma de Tisipuan, donde había concebido los sitiados principales de la jara y también en los alrededores de Tisza, siendo bombardeados efectivamente.

Las baterías emplazadas en la posición del zoco El Had batieron también efectivamente al enemigo.

La columna de Sanjurjo estableció la posición que hace la línea enemiga del barranco de Frajana.

Esa operación la presenció el general Berenguer.

El camión blindado llevó un convoy de provisiones a la posición de Casabena y luego otro a la de Sidi el Had.

El mismo camión blindado llevó otras provisiones a la posición de Sidi Amerán.

La columna del general Sanjurjo llevó en la operación alrededor de seis mil hombres y la del coronel Riquelme unos cuatro mil.

A las dos columnas contaban trece baterías de artillería.

Estas dos columnas avanzaron en combinación desde el zoco El Had de Beni Siccar.

Los moros formaban tres grandes nacimientos fuertemente entrelazados en las desigualdades del terreno.

Los moros rompieron nutritivo fuego contra los soldados, contestando la artillería y la aviación, cuyos aparatos evolucionaban a unos 500 metros de altura.

Pudo observarse que ante el avance de nuestras fuerzas los moros no huían a la desbandada sino que se retiraron en forma estratégica; es decir, retrocediendo, pero combatiendo, lo que indicó que estaban dirigidos por jefes conocedores de la táctica militar.

Mientras se desarrollaba el combate en esta forma, un numeroso grupo de moros se bajó rápidamente por la vertiente izquierda del zoco El Had, pretendiendo coger por el flanco a nuestras tropas.

Los moros se dirigieron derechamente hacia el grupo de ametralladoras del segundo de la Princesa, cuyas fuerzas estaban bien ejercidas al ataque.

Gracias a la serenidad y arrojo de nuestros soldados pudo detenerse a los moros que, no obstante, llegaron a 20 metros de las ametralladoras.

Estas hacían un fuego nutritísimo secundado por el de fusilería que hacían los mismos soldados de la Princesa.

Finalmente los moros se retiraron duramente castigados.

En el curso de la operación los za-

padores, que iban en la columna de Sanjurjo, realizaron los trabajos de muralla para la protección de la agua del zoco El Had.

Hecho el refuerzo de elementos de beca y guerra de la posesión de Tisza, se ordenó el repliegue que verificaron nuestras tropas ordenadamente, manteniendo al enemigo a respetable distancia.

Le aviación protegió la retirada con sus bombarderos.

Nuestras tropas recogieron 15 caídos muertos.

Las tropas regresaron a la playa a las seis de la tarde, quedando tan sólo una pequeña parte en el zoco El Had para evitar cualquier sorpresa.

De las últimas operaciones militares.

Melilla 25.—Todas las confidencias confirmas que el enemigo quedó quebrantadísimo en la jornada del martes.

Hubiera sido muy fácil a los españoles avanzar sobre Sissaser y Sammar, por lo deseado que se encuentra el adversario.

Se elogiaron los disparos que hacen las baterías del Atalayón, por encima de Nador que producen gran daño en el poblado y barracas de Nador.

Todas las familias que le ocupaban se han marchado al lado opuesto del Gurugú, temiendo el avance de las tropas.

La cabila de Frajana tuvo ayer 16 muertos por los bombardeos, incluidas 4 mujeres y muchas heridas.

Parece confirmarse que existen en Nador, aproximadamente, 1.000 guerreros de Guelaya.

La ocupación de la posición última, que domina la vertiente occidental del Gurugú, ha producido desconcierto entre los rebeldes.

### Greniquilla

Melilla.—El general Fresnedo, en vista de los abusos que vienen cometiendo los hoteleros, ha puesto fin al hospedaje.

Han ingresado en el hospital los oficiales heridos en las operaciones del martes, incluido el hijo del señor Sánchez Guerra.

La draga de Marruecos ha penetrado hasta el final del canal de Mar Chica, continuando los trabajos para conseguir dejarla libre para la entrada de embarcaciones de bastante calado.

Un informe procedente del campo enemigo ha confirmado los proyectos de Abd el Krim, diciendo que antes de cuatro meses accederá en la zona francesa igual que ha ocurrido en la zona española. Se organiza una guerra contra los franceses.

Todos los indígenas están de acuerdo en nombrar Sultán sagrado frente a los representantes que han nombrado Francia y España.

Los cronistas de los periódicos que se hallan en Marruecos, escriben diciendo que está bien se recoja tabaco para obsequiar al Ejército, pero más necesario actualmente en Melilla es el agua, que no hay.

El mayor regalo que puede hacerse a los soldados, son botellas de aguas minerales, para evitar las enfermedades infecciosas. Además, más que tanques para combate, deben enviar muchos tanques llenos de agua, máquinas esterilizadoras y potabilizadoras.

Un general muy conocedor de África se manifestó dolorido porque el general tiene tropas bastantes en cuanto al número de hombres, pero le falta mucho material, especialmente sacerdotes y autos blindados, aunque efectivamente este último dada la condición del terreno y las superficies de los moros. Sospecha el aludido general que el enemigo cuenta con granadas de mano.

Mientras se desarrollaba el combate en esta forma, un numeroso grupo de moros se bajó rápidamente por la vertiente izquierda del zoco El Had de Beni Siccar.

Es probable que de madrugada salga a bordo del cañonero «Bustamante».

### Ofrecimientos varios

Madrid.—Un súbito sacerdote residió en Lieja, que ofreció una fiesta para sanatorio de los soldados de África.

El Alcalde de Crevillent ha ofrecido un hospital de sangre de diez camas.

El Alcalde de Lopera, diez camas.

Un fabricante de jabones de Madrid, 1.000 frascos de jabón.

La Estación de Mureia, ha ofrecido en el Hospital Provincial, 84 camas.

La Unión Ciudadana de Madrid ha ofrecido instalar en sus locales 40 camas y además transportar heridos desde las estaciones a los hospitales.

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Alcoy, habilitando 10 camas para heridos.

Se han votado 2.000 pesetas para los hijos de Alcoy, que vayan a la guerra.

### Tropas a Melilla

De Salamanca, en medio de vísperas, ha salido para embarcar en Vigo un batallón de infantería de Vitoria.

El vapor «Andalucía» ha desembarcado en Melilla artillería gruesa y al mismo puerto han llegado, procedentes de Ceuta, fuerzas del tercio ex tranjero.

En Cádiz han embarcado en el vapor «Delfín» seiscientos soldados de Laredo y la plaza mayor.

## LA POLÍTICA

### LOS Conflictos sociales

#### Censojo de ministros

Se ha celebrado un consejo de ministros y se ha facilitado del mismo una nota oficial anónima e insistida como de costumbre.

Como ampliación de la referencia facilitada del Consejo, puede decirse que los ministros dieron cuenta de la situación del señor Cambó de cuánto ha venido sucediendo en Marruecos.

Se han fijado los puntos concretos del programa del Gobierno, que además de la cuestión de Marruecos y del Banco de España, comprende la social, a la que se tendrá que añadir, por ser de resolución inaplazable, el problema de los ferrocarriles.

Se acordó también, de una manera definitiva, que las Cortes reanudaran sus sesiones en la última decena de Septiembre.

Se tomó un acuerdo referente al arreglo de algún cable de comunicación con Melilla y para nada se trató de la provisión de altos cargos, excepción hecha del gobernador del Banco, ni de la combinación de gobernadores.</p